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VERBALE DELLA RIUNIONE 

DEL COMITATO DI INDIRIZZO STRATEGICO E DI CONTROLLO  

Con i Sindaci della Valle Brembana e Imagna  

 

29 gennaio 2025 ore 18,00 

sala della Comunità Montana di Valle Brembana – Zogno  

 

29 gennaio 2025 ore 21,00 

Sala della Comunità Montana Valle Imagna – Sant’Omobono Terme 

 

Partecipano alla riunione in Zogno i Signori: 

Mario Doneda Presidente Cisc Vice Sindaco di Brembate 

Manuel Preda Componente Cisc Delegato del Sindaco di Ubiale Clanezzo 

Carlo Previtali Vice Presidente Cisc Delegato del Sindaco di Bonate Sopra 

Giampiero Bertolazzi Sindaco Delegato del Sindaco di Oltre il Colle  

Selina Fedi Assessore Comune di Zogno 

Remo Calegari Sindaco Comune di Lenna 

Ferruccio Ghilardi Sindaco Comune di Oltre il Colle 

Gianluca Arnoldi Sindaco Comune di Taleggio 

Enrica Bonzi Sindaco  Comune di San Giovanni Bianco 

Laura Arizzi Sindaco Comune di Piazzolo 

Enzo Milesi Sindaco  Comune di Valnegra 

 

E partecipano alla riunione in Sant’Omobono Terme i Signori: 

Mario Doneda Presidente Cisc Vice Sindaco di Brembate 

Manuel Preda Componente Cisc Delegato del Sindaco di Oltre il Colle 

Carlo Previtali Vice Presidente Cisc Sindaco di Bonate Sopra 

Giampiero Bertolazzi Sindaco Delegato del Sindaco di Oltre il Colle 
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Roberto Facchinetti Sindaco 

Presidente CMVB 

Comune di Bedulita 

Manzoni sauro Ivo Sindaco Comune di S. Omobono Terme 

Manuel Locatelli Sindaco Comune di Berbenno 

Riccardo Cornali Sindaco Comune di Strozza 

Michela Zuin Sindaco  Comune di Capizzone 

Luigi Elena Sindaco Comune di Fuipiano Valle Imagna 

Luigi Mazzucotelli Sindaco  Comune di Blello 

Lodovico Locatelli  Sindaco  Comune di Corna Imagna 

Simone Rota Assessore  Comune di Locatello 

 

Partecipano inoltre la dott.ssa Elisabetta Dalto e il sig. Carlo Locati che viene nominato segretario 

verbalizzante. 

 

Il Presidente del CISC Mario Doneda saluta i partecipanti e li informa sulle ragioni per cui i membri 

del Comitato di Indirizzo Strategico e di Controllo (CISC) di Uniacque hanno proposto l’incontro 

odierno, che fa seguito a quello già svolto in Valle Seriana,  con i Soci di Uniacque SpA. Spiega che 

il fine dell’incontro è quello di illustrare il ruolo del Comitato e il suo rapporto con i Sindaci, di 

presentare le attività di Uniacque nel territorio di competenza e di raccogliere eventuali istanze di 

particolare interesse dei Comuni stessi. 

A tal fine vengono proiettate e commentate dal Presidente le slide (Allegato 01). 

 

Di seguito, commenta ai partecipanti come sia importate valutare eventuali interventi compensativi 

per quei comuni che non hanno ancora avuto benefici concreti dall’azione di Uniacque SpA, 

impegnata in attività del PNRR e di risoluzione di problematiche più strutturali; alcuni sindaci della 

Valle Seriana avevano proposto di far posare i nuovi contatori smart meter a telelettura, per 

dimostrare l’interesse dell’Azienda anche alla realtà più piccole. 

Il dott. Doneda da atto che un altro tema di rilevante importanza, già segnalato da altri Soci, è quello 

relativo alle eventuali strategie che Uniacque SpA ha introdotto o potrebbe mettere in campo per il  
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monitoraggio della dotazione della risorsa idrica, alla luce della delicatezza del sistema acqua, 

anche con il censimento puntuale di tutte le sorgenti sul territorio, già segnalato anche in Valle 

Seriana, evitando che vengano perse e non captate. 

Ribadisce come sia importante che le attività svolte o realizzate da Uniacque SpA siano 

opportunamente comunicate ai Soci e che il Comitato di Indirizzo Strategico e di Controllo è 

l’organismo che può fare da tramite, come avvenuto ad esempio per il tema delle miniere di Oltre il 

Colle. 

Il Consiglio di Amministrazione, che si occupa di gestire le attività dell’Azienda, ha la propria 

autonomia gestione, ma il Comitato di Indirizzo Strategico e di Controllo assicura il legame tra  i Soci 

ed il territorio, perché questo era il progetto costitutivo di Uniacque SpA.  

Ricorda ai presenti che gli uffici dell’Azienda sono sempre disponibili per spiegare e comunicare i 

progetti in corso di realizzazione, come ad esempio il rifacimento della condotta di Algua finanziato 

con i fondi del PNRR. 

 

Il Presidente del CISC, chiede ai presenti di intervenire per segnalare situazioni o riflessioni. 

 

Prende la parola il Sindaco di Oltre il Colle che chiede di aggiornare i Sindaci sul reale livello delle 

falde acquifere, in quanto non sempre sugli organi di stampa compaiono notizie precise. In tal senso 

chiede di monitorare le sorgenti più piccole al fine di poter accumulare la risorsa per i periodi di 

bisogno. 

Il Sindaco di San Giovanni Bianco invita a voler far rilevare e riparare le perdite sulle reti.  

Doneda ricorda, a questo proposito, che grazie ai contatori smart meter si potrà avere certezza dei 

propri consumi in tempo reale e questo consentirà di capire se si è in presenza di una perdita; 

parimenti il sindaco di Berbenno chiede spiegazioni sulle perdite su rete a cui risponde il sig. Locati, 

direttore dell’area Affari Istituzionali, citando la disciplina Area e le performance che l’azienda deve 

raggiungere.  

Il Sindaco di Valnegra segnala l’opportunità di incrementate i bacini di raccolta, anche delle acque 

meteoriche, per evitare i fenomeni di dissesto idrogeologico. Chiede al Presidente Doneda per quale 

motivo i Sindaci dovrebbero chiamare i componenti del Comitato di Indirizzo Strategico e di 

Controllo anziché direttamente l’azienda. Doneda precisa che il Comitato di Indirizzo Strategico e 
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di Controllo va coinvolto perché è il raccordo con i Soci; si possono sempre chiamare i responsabili 

dell’Azienda per questioni tecniche perdite o allacci, mentre il Comitato di Indirizzo Strategico e di 

Controllo capisce l’esigenza del Sindaco e facilita l’individuazione della soluzione migliore, senza 

farsi condizionare. Ascoltare una sola voce può portare a dei contenziosi, mentre il Comitato di 

Indirizzo Strategico e di Controllo ha la funzione di risolvere casi complessi alla luce di compiti 

statutari rilevanti di cui è dotato. 

Interviene il Sindaco di Piazzolo, che ricorda il combattuto percorso di ingresso e aggregazione della 

gestione in Uniacque SpA, che ha peraltro portato oggi ad un servizio efficace e tempestivo 

risolvendo le criticità che in passato non si potevano risolvere. Propone e suggerisce di fornire un 

rendiconto annuale alla comunità delle attività svolte sul territorio.  

Il Sindaco di Zogno commenta positivamente il confronto avvenuto tra la comunità e Uniacque SpA 

per illustrare le opere in programma sul territorio comunale. 

 

Si apre un breve dibattito sulle attività educative che Uniacque SpA ha da alcuni anni avviato sul 

territorio avvalendosi di alcuni presidi, come quelli sulla sorgente Nossana e al polo educativo di 

Cologno al Serio. Tutti convengono sull’importanza di tali attività che andrebbero ben incentivate e 

comunicate, anche se i costi del trasporto scolastico oggi limitano la fruizione di tali attività.  Il dott. 

Previtali manifesta l’opportunità di incrementare prodotti digitali per poter comunicare a tutti le 

azioni educative dell’Azienda e la dott.ssa Dalto, responsabile Comunicazione di Uniacque, informa 

che sul portale di Uniacque SpA sono presenti i collegamenti sia per le prenotazioni alle visite 

guidate che per la consultazione e il download del materiale informativo. Viene ipotizzato di 

organizzare una visita con i Sindaci interessati ai due presidi educativi. 

 

Il Sindaco di Strozza manifesta perplessità e criticità sulla gestione Uniacque SpA e sulla costanza 

della presenza dei responsabili presso l’Amministrazione Comunale. Il sig. Locati prende l’impegno 

di capire quali criticità siano presenti e di far incontrare il Sindaco con il responsabile di Zona 

dell’Azienda.  

 

Il Sindaco di Blello commenta con entusiasmo e positività le attività e i lavori svolti sin qui da 

Uniacque SpA, chiedendo la cortesia di avere due volte l’anno la stampa delle analisi dell’acqua. 
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A conclusione il Presidente ringrazia i presenti per i rispettivi contributi riservandosi, al termine degli 

incontri, di valutare quanto ivi emerso in un’apposita convocazione del CISC facendosi poi 

portavoce di quanto emerso presso il CDA, principale organo di governo della Società. Sarà valutato 

l’inoltro di un’e-mail a tutti i Comuni Soci per ricordare che sul sito Uniacque SpA sono sempre 

reperibili le analisi aggiornate dell’acqua. 

 

In chiusura, interviene il Presidente della Comunità Montana, sig. Roberto Facchinetti, Sindaco di 

Bedulita, che chiede al Presidente del Comitato di Indirizzo Strategico e di Controllo di farsi carico 

del tema fondamentale del recupero dell’importante portata della sorgente di Ponte Giurino, già 

immessa in rete durante la crisi idrica del 2022. Tale apporto potrebbe infatti consentire una elevata 

disponibilità della risorsa anche a benefico dei comuni a valle della stessa sorgente ed eventuali 

benefici idroelettrici. 

Segnala poi il tema delle unità poste fuori agglomerato servito da Uniacque SpA che per scaricare i 

propri reflui devono dotarsi di un trattamento depurativo idoneo e ottenere apposita autorizzazione 

dall’Amministrazione Provinciale, cosa ignota ai più e che può comportare l’irrogazione di sanzioni 

rilevanti. Invita tutti a dare opportuna informazione ai propri cittadini sul tema e valutare con l’Ato 

se estendere il perimetro dell’agglomerato. Il sig. Locati invita a voler condividere con lo stesso Ato 

la tematica, che può implicare l’adozione di scelte tecniche con rilevanti oneri economici.  

Viene posta l’attenzione su alcune indicazioni di Uniacque SpA circa il pompaggio di reflui da parte 

di privati, anche qui con costi e opere rilevanti; il sig. Locati precisa che il tutto è disciplinato dal 

regolamento di servizio. 

Al termine degli importanti approfondimenti si delineano le seguenti tematiche: 

a. monitoraggio anche delle sorgenti minori per il recupero della risorsa generata; 

b. attenzione alle perdite su rete e contestuale posa di contatori smart meter; 

c. verifica della disponibilità di sistema della risorsa idrica e studio delle soluzioni adottabili; 

d. possibilità di immissione in rete della sorgente di Ponte Giurino; 

e. analisi del tema dei fuori agglomerati. 
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A conclusione il Presidente ringrazia i presenti per i rispettivi contributi riservandosi, al termine degli 

incontri, di valutare quanto ivi emerso in un’apposita convocazione del CISC facendosi poi portavoce di 

quanto emerso presso il CDA, principale organo di governo della Società.  

 

Le sedute vengono rispettivamente chiuse alle ore 19.30 la prima e alle ore 23.10 la seconda. 

 

 

        IL PRESIDENTE 

         Mario Doneda 

                                           IL VERBALIZZANTE 

     Carlo G. Locati 

 

 

 

 



P
R

E
S
E
N

T
A

Z
IO

N
E
 

C
O

M
IT

A
T

O
D

I
IN

D
IR

IZ
Z
O

S
T
R

A
T
E
G

IC
O

E
D

I
C

O
N

T
R

O
L
L
O

M
e
rc

o
le

d
ì
2
9

g
e
n
n
a
io

2
0
2
5

Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



U
N

IA
C

Q
U

E
,

S
E
R

V
IZ

IO
ID

R
IC

O
IN

T
E
G

R
A

T
O

A
C

Q
U

E
D

O
T

T
O

1
M

IL
IO

N
E

D
I

A
B

IT
A

N
T
I

F
O

G
N

A
T

U
R

A
D

E
P

U
R

A
Z

IO
N

E

2
1
6

C
O

M
U

N
I

4
3
0

D
IP

E
N

D
E
N

T
I

V
a
lo

re
 p

ro
d
u
zi

o
n
e

(2
0
2
3
)

€
1

2
3

.5
1

2
.1

2
6

U
ti

le
e
se

rc
iz

io
(2

0
2
3
)

€
4

.6
3

6
.9

7
6

Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



IL
S
E
R

V
IZ

IO
S
U

L
T

E
R

R
IT

O
R

IO

7
2
0
0

K
M

R
E
T
E

ID
R

IC
A

5
0
0
0

K
M

R
E
T
E

F
O

G
N

A
R

IA

7
4

IM
P

IA
N

T
I 

D
E

P
U

R
A

Z
IO

N
E

Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



G
O

V
E

R
N

A
N

C
E

Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



IL
C

O
M

IT
A

T
O

D
I
IN

D
IR

IZ
Z
O

S
T

R
A

T
E

G
IC

O

E
D

I
C

O
N

T
R

O
L
L
O

R
if
e
ri

m
e
n
to

p
e
r

Z
o
n
a

–
V

a
l 
B

re
m

b
a
n
a
 e

 V
a
l 

Im
a
g
n
a

M
a
n
u
e
l 
P
re

d
a
 /

 G
ia

m
p
ie

tr
o
 B

e
rt

o
la

zz
i

A
re

a
d
i
ra

p
p
re

s
e
n
ta

n
z
a

Is
o
la

B
e
rg

a
m

a
sc

a
 

V
a
l
C
a
v
a
lli

n
a
,
V

a
lc

a
le

p
io

e
S
e
b
in

o

B
e
rg

a
m

o
 

P
ia

n
u
ra

V
a
l
S
e
ri

a
n
a

V
a
l
B

re
m

b
a
n
a
 

Is
o
la

B
e
rg

a
m

a
sc

a
 

V
a
l
B

re
m

b
a
n
a

P
ia

n
u
ra

 

P
ia

n
u
ra

Is
o
la

B
e
rg

a
m

a
sc

a

Allegato al verbale del CISC del 29 gennaio 2025



F
U

N
Z
IO

N
I
D

E
L

C
IS

C

1
) 

IN
D

IR
IZ

Z
O

 S
T

R
A

T
E

G
IC

O
 

d
e

fi
n

is
c

e
 l

e
 l

in
e

e
 g

u
id

a
 d

e
g

li
 i

n
d

ir
iz

z
i,

 o
b

ie
tt

iv
i,

 p
ri

o
ri

tà
, p

ia
n

i 
d

e
ll

a
 s

o
ci

e
tà̀
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